
          

全国学力・学習状況調査結果について②～学習状況編～ 

前回は算数や国語の学力の結果についてでしたが、今回は学習状況の結果についてお知ら

せします。学習状況調査とは、各教科に対する学習意欲、学習方法、学習環境、朝食や睡眠

時間、ゲームやテレビなど生活の諸側面に関する内容や自尊意識など、学習に影響すると考

えられる要因について質問形式で答える調査です。 

【学習状況調査結果】 

《肯定的な回答が 90％を越えた項目》 

 ・朝食毎日食べている ・毎日同じくらいの時刻に 

起きている ・先生はわかるまで教えてくれている  

・ものごとを最後までやり終えて、うれしかったこと 

がある ・学校のきまりを守っている ・人の役に 

立つ人間になりたい ・国語、算数の勉強は大切だ 

・いじめはどんな理由があってもいけないこと  

《鳥取県の平均値より 5ポイント以上低かった項目》 

 ・自分にはよいところがある ・先生はあなたのよいところを認めてくれている 

 ・学校に行くのが楽しい ・国語の勉強が好き ・国語の授業内容がよくわかる 

 ・算数の授業で新しい問題に出合ったとき、それを解いてみたいと思う 

《考察》 

 ・朝食を食べる、寝る時刻や起きる時刻が決まっている児童が多く、規則正しい生活習慣 

が身についていると言えます。これは各家庭での協力があってこそ身につく習慣です。 

 ・「自分にはよいところがあるか」という問いに、約 26％の児童が当てはまらない・あま 

り当てはまらないと答えています。4人に 1人が否定的な気持ちを持っていることにな 

ります。自尊感情という言葉を聞かれたことがあると思います。簡単に言うと、ありの 

ままの自分を大切に思える気持ちのことです。この気持ちが強ければ、ちょっとやそっ 

とのことでは揺るがないで、自分ならがんばれるはずと粘り強く取り組むことができる 

と言われています。自分では自分の良いところは気づきにくいものです。褒められたり、 

認められたりしなければ自信も湧きません。学校や家庭が一緒になって自信のつく言葉 

や褒め褒め言葉をたくさんかけ、「自分のもよいところがある」「やればできる」という 

気持ちを育てていくことが大切だと思っています。 

《質問 自分にはよいところがあると思いますか》 

 （１当てはまる ２どちらかといえば当てはまる ３あまり当てはまらない ４当てはまらない）（％） 

・国語や算数は大切だと回答した児童は

90％を超えていますが、国語や算数が好

きだと回答している児童は 60％台に留

まっています。「わかる、できる、楽し

い」と思える学習、友だちや先生は自分   

のことを大事にしてくれる学級、明日も楽しみな学校になるよう努力していきます。 
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羽合小 33.1 41.7 18.8 7.3 

鳥取県 37.2 44.5 13.8 4.5 

全国 38.8 42.4 13.4 5.3 
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